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4| Limperfetto dei verbi contratti

Nell’imperfetto i verbi contratti subiscono le regolari contrazioni, come si pud vedere nelle tabel-
le che seguono, nelle quali a sinistra figurano le forme contratte, e a destra quelle non contratte. Si
osservi anche che alla 32 persona singolare attiva contratta non si trova mai il -v- efelcistico.

DIGIT l Twaom = "onorare’, tema verbale Ty~

ASCOLTD
45
O DIO-PA O
-] ’ 3 ’ 2 ’ 3 ’

o | 1| Erinov E-Tiua-0-v Enpduny E-TLUA-O-{NV
- 5 o " § o
S, | 2* | gtinag &-Tio-e-g ETLUD £-TLud-ou
o
i,—-) 21 2 s 3 ~ 3 ’

3 | Etipa g-tipc-g(v) Enudto E-TILA-E-TO
o | 2* | gtwdTov E-TULG-e-TOV gnudotov g-ua-g-otdov
1]
=
e | 32 | gnpdtny E-TLLO-E-TNV gTuaodny g-npo-¢-oimv

1 | dnuduey E-TyLG-0-pev Enpopeta £-Tipa-0-peda
(2]
= " . = .
S | 2° | gnydte g-Tpd-e-te gnudotde &-Tipd-g-ode
o

3 | Eripov g-tipa-o-v ETAVTO £-TIA-0-VTIO
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Lezione 1 = Limperfetto dei verbi contratti

1 ®uhéw = “amare’, tema verbale gihe-

ASCOLTO
46 " S
v | T gpilovv £-pike-o0-v E@prhovuny E-(pLhe-O-uny
—::2: 2* | ggiherg g-(pihe-g-g gqpuhod E-(pLhe-ov
2 3 | ggpider é-pihe-g(v) £quheito &-UAE-g-TO
v 28 | éguheitov E-pLhé-e-Tov gquhelofov g-@pLié-e-odov
8 | 3 gquheitny E-LAe-€-TnV gpuheiotny g-gpuhe-¢-oimv
1 | éphoduev £-(pLAE-0-1LeV gprhotueda g-(pLhe-0-pueda
é 2* | Euhelte E-uhé-g-Te gquheiotte g-gulé-g-ode
- 3 | Egihovy g-plhe-o-v gpuhodvto £-(pLhé-0-vto
r AnAow = "mostrare”, tema verbale dnho-
47 R G
v 1* | édMhouv £-0mho-o-v gdmhovuny £-0nho-0-pnv
'r:éo 2: | £dnhoug é-dnho-e-g £0mhod g-Onho-ou
2 3 | gdnhov g-dnho-g(v) £dnhotito &-dnho-e-1o0
v |2 gdnhoidtov g-Onho-e-tov ¢dnhovodov &-OMho-g-otov
3 3 | gdnhovTy g-omho-é-tv ednhovodnv g-Omho-é-odnv
1* | édnhoTpev g-dmhd-o-pev gdnhovueda g-0nho-o-uedo
i% 2 | édnhotite £-Onho-e-1e gdmhotode E-nho-e-ode
- 3 | édnhouv -0Mho-o-v gdmhotvto €-nho-o-vro
D) L : &
:
4| La seconda declinazione: i sostantivi contratti |

Alcuni sostantivi maschili e neutri (pochissimi i femminili) della seconda declinazione presen-
tano una €- o una o~ finale nel loro tema o nella loro radice che, venendo a contatto con la -0- vo-
cale tematica, caratterizzante della seconda declinazione, subiscono una contrazione che, nei vari
casi della flessione, presenta gli esiti che gia conosciamo; sui vocabolari, comunque, la prima
forma attestata ¢ quella non contratta. Ecco il prospetto delle terminazioni e, a seguire, la flessione
di alcuni sostantivi, dei quali presentiamo a sinistra le forme non contratte e a destra le forme con-

tratte:
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ASCOLTO
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48

-oug

-0u

-ouvy

(-ou)

Singolare
< » O 0O Z
S

-ovv

-0V

-ouvv

(-ouv)

Duale

N.AV. | -

G.D. -oLv

-0Lv

Plurale

<|» ooz

RO
-oL -a
-V -V
-0lg -0Lg
-0ug -Qt
-0l -0

MASCHILE

| FEMMINILE

NEUTRO

Tema TA0o- = navigazione mEQLTA00- = circumnavigazione b0T£0- - 0550
N 6 mhoog > mhotig meplmhoog > meplmwhovg 10 doTéoV > doTOoV
v G moou > ol TEQUTAOOY > meplhov dotéou > doTob
%é, D oW > TAD TEQUTAOW > TEQITA dotEéw > O0TH
& A TAOOV > ThoTv mepimhoov > meplmhouv O0TéoV > doTOoTV
V. mhoe > mhod mepimhoe > mepimhov 00Téov > doTolv
L | NAV. | mhoéo > mwha TEQUTAOW > TEQITTAW o0tém > 60T
2| Gb. mhoowv > Tholv TEQLTAOOLY > JTEQimAOLY doTéoLy > doTolY
N. mhooL > ;hoi meplmhoor > mepimAol doTéa > OOTa
o G TAOWY > TGV TEQUTAOWV > TEQITAWY O0TEWV > OOT@MV
E D. mAOOLG > TTAOIG TEQLTAOOIS > TEQLTAOLS 00TEOIS > OOTOIg
- V. TAOOUGS > TAODG TEQLITAOOVS > TTEQLTAOUC O0TER > O0Td
A. TAdOL > Thot mepimhool > mepimhot ootéa > doTd

= lcomposti di whots = 'navigazione" e di voiig = "mente” ritraggono I'accento rimanendo paros-
sitoni in tutta [a flessione, per analogia col nominativo singolare: gen. epuTAdov > mepimhov anzi-
ché *meouThob.

= Perquantoriguardai casi retti de/ neutro plurale la contrazione d0téa > 6ot deroga alla norma ('e-
sito dovrebbe, infatti, essere *607t)) perché, trattandosi di neutro plurale la cui vocale caratterizzante

& @, vige anche in questo caso il principio dell’analogia con i sostantivi neutri non contratti.
i

= Nei casi retti del duale si ha stranamente una forma contratta ossitona anziché perispomena, proba-

bilmente per analogia con le forme ossitone del duale dei sostantivi ossitoni (Té Loy, T dyod).

NOTE

Il sostantivo T0 zaveov = “canestro”, che dovrebbe contrarre *xdvouv, per analogia con tO
ootoDv contrag ®avoiv.

Anche i sostantivi (usati pure come aggettivi) Gdehpdeog = “nipote”, “figlio di fratello o sorel-
la”, &veyradedg = “nipote” (figlio di cugino), e YvyatoLdedc = “nipote” (figlio della figlia) nella
contrazione risultano perispomeni e non ossitoni come dovrebbero: ddehqidoiic, dveyradotc,

Yuyatoidoic.

Nel greco tardo della xown e del Nuovo Testamento i sostantivi whoUc e voUc subiranno 1’in-
fluenza analogica dei temi in vocale della terza declinazione del tipo Botic gen. fodg (vedi Uni-
ta 15, pagg. 173-174): per cui whotg al genitivo sara mhoog, al dat. mwhot, anziché ThoT e mhd.



Lezione 3 = Laseconda declinazione: i sostantivi della declinazione attica

| ezione

Pochi sostantivi maschili e femminili, tipici del dialetto attico, ma presenti anche in quello ionico,
presentano una vocale radicale finale - che si mantiene invariata in tutta la flessione; essa con-
traendosi con le varie desinenze fa scomparire qualsiasi suono vocalico; solo lo iota viene sotto-

La seconda declinazione:
i sostantivi della declinazione attica

scritto; il segno e il suono incontrastato risulta in tutta la flessione la vocale w.

Questi sostantivi, in realta, presentano un’uscita del tema in -10; questo gruppo vocalico 1o in iato,
invece di subire la contrazione, viene attenuato in attico dalla metatesi quantitativa, per cui 1o >
ew, che per sinizesi (vedi Unita 1, pag. 32) vale per una sillaba. Cosi il sostantivo Aewg = “popolo”
deriva da Anog (ionico) < *Adfog, vewg = “tempio” deriva da vnog < *vorog; in Omero si trova
Aaog e vaog. Comunque le forme di questi sostantivi Aeag e vews scompariranno nella xowvn) ri-
prendendo la loro forma originaria A&Og, vaOg che ¢ quella attestata per prima sui vocabolari. La

declinazione ¢ detta impropriamente attica, dal momento che appare anche in ionico.

Ecco la flessione di Aewg di cui la prima forma ¢ ionica, la seconda attica:

Tema Mjo- (ionico) > Aem- (attico) = popolo

NV. | 6 Mndg > hewg NV. | Anol > heo
NAV. | Mo > hed

G. ot > hem G. MoV > Aeov

Singolare
Duale
Plurale

D. Mo > hed D. Moic > hegg

A Mov > hedv G.D. Anotv > hewv A. Anovg > hemg

I

I sostantivi ossitoni mantengono |'ossitonia in tutti i casi, anche in quelli obliqui, come il genitivo e il da-
tivo.

La metatesi quantitativa si verifica solo se 1 & seguita da vocale breve: no > g, not > ew; la conse-
guente sinizesi giustifica |'accentazione apparentemente irregolare in certi sostantivi come Mevélgwg
< *Mevénoc. )

Neti casi in cui la 1 & seguita da vocale lunga, essa subisce |'abbreviamento (abbreviamento in iato per
cui vedi Unita 1, pag. 33) senza, perd, determinare lo scambio di quantita: dat. sing. An® > hew, nom.,
acc,, voc. duale Anw > hew, gen. plur. M@V > hearv. Nel gen. sing. e nell'acc. plur. si verifica una me-
tatesi del grado di apertura delle vocali: 1) si abbrevia e si chiude in €, ou (o lunga chiusa) si apre in @
(0 lunga aperta).

Il vocativo singolare si presenta uguale al nominativo.

L'accusativo singolare del maschile e del femminile pud presentarsi anche senza il -v finale (tOv Agw)
per influsso e per analogia sia con i sostantivi della terza declinazione in o1-/0j- del tipo T sia con
quelli in -wv del tipo flowg (vedi Unita 15, pagg. 174-175).

M NOTE

1 In alcuni sostantivi che seguono questa declinazione I’uscita in - puo essere originaria come in
6 Mivwg = “Minosse”, 6 ndhwg = “gomena”, ¢ "Adwc = “il monte Athos”, 6 haymg = “lepre”.
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2 Il sostantivo 1) €mg = “aurora”, che presenta solo il singolare, ha regolare declinazione attica con
gen. £, dat. €, ma all’accusativo presenta la forma €w senza v perché in realtd appartiene ai
sostantivi femminili in sigma elidente della terza declinazione (vedi Unita 13, pag. 158) per cui

£ < *Emo-d.

3 L’unico neutro & TO AVOYEWV/AVAYOLOV/AVHOYEOV “piano superiore

EE Y

7 &%
2

sala per riporvi il gra-

no”, “sala da pranzo”. Nei casi retti del plurale il sostantivo presenta la forma td dvayew e non
*@vmyea, come ci aspetteremmo, con - finale per analogia con tutta la flessione.

Presentano una declinazione contratta vari aggettivi in -€0¢ e -00¢ sia a tre uscite (aggettivi in-
dicanti materia e colore e aggettivi moltiplicativi) sia a due uscite (aggettivi composti con i sostan-
tivi volg, “mente”, mhoig, “navigazione™ e Qotc, “corrente”). Essi riproducono perfettamente la

]
(65
O
N L] . K L]
Y| Gli aggettivi contratti
flessione dei sostantivi contratti.

_Aggettivi contrattiatreuscite =~

Aggettivi indicanti materia e colore

Questi aggettivi in -gog si presentano sempre contratti e perispomeni qualunque sia la posizione
dell’accento nella forma non contratta (solo il N.A.V. del duale maschile e neutro ¢ ossitono per
analogia con I’uscita del duale della seconda declinazione). Il femminile singolare esce in -G se pri-

ma dell’uscita -ea ¢’€ -0, mentre esce invece in -1j negli altri casi.

Ecco la flessione di doyvpotcg, -G, -otv = “argenteo”, “d’argento”, e di yovootg, -fj, -olv = “au-

reo”, “d’oro™:
RO
Tema aQYVQED- agyvoea- agyvoeo-
NV. | doyveoic < doyvoeog | Goyvod < doyvoéa aoyvpolv < dgylvoeov
Eu G. | Gpyveod Goyvodag agyveot
f;f D. | doyvod aoyvod aoyLo®
A. | doyvpoiv Goyvodv aQyvpotv
© | NAV. aoyvem aoyvod adoyvom
a8 | Gb. AQYvpOv aQyvQaiv doyvootv
NV. | dpyvool doyvoaul doyvod
L G |daoyvodv aoyvo®dv agyvodmv
ES D. | doyvoolg doyvoaig aoYvQoIlg
A. | dpyvootc aoyvodg aoyvod




Lezione 4 = Gli aggettivi contratti

mem Aggettivi contratti a due uscite

Tema ¥OUGED- Y OVOEQ- ¥OUOED-
NV. | youooig < yovogog ¥QVOT] < YOUOEQ. ¥OUCoOTYV < ¥oUTE0V
_;_E G. | yovoob ¥oVofig paeyblelely
£ D | xouo® %Quoi] QUG
A. ¥ouootv ¥ovoiv ¥ovooitv
& | N.AV. | youow ¥ovod YOUOM
a8 | 6. ¥OVOOLV KOUOoOLV KOVOOLV
NV. | yovool KOUOUL yovaod
z G. | yovodv Kovamv Kovadv
é D. %QVOOIg Kououlg YOVOOIG
A. | yovooig ¥ovodg yovod

= Ilvocativo & uguale al nominativo.

= | nominativo-vocativo plurale femminile si contrae in -ow per analogia con I'uscita del nominativo plu-
rale dei sostantivi e aggettivi femminili: dyvoéau, yovogaL contraggono in GQyvoai, Youooi e non
*Goyvoi, *xovof], forme che renderebbero irriconoscibile il caso e farebbero pensare a un dati-
vo singolare.

= | casiretti del neutro plurale presentano contrazione -ea > -t e non -1 sempre per analogia con |"usci-
ta di tutti i sostantivi e gli aggettivi neutri.

I

Aggettivi moltiplicativi

Presentano tre uscite anche gli aggettivi composti con suffisso moltiplicative -Ao- che si con-

trae con la vocale tematica e le varie desinenze con cui viene a contatto: Aot < Gth0-0g, AT

< QAO-1), amhoiy < Gmho-ov = “semplice”, duwhois, dimhij, duthotv, “doppio”, etc. La decli-

nazione di questi aggettivi ¢ identica a quella di ypovooUg, yoVoT), XQUOODV.

Nella flessione del femminile vige indiscussa I’analogia nella prassi della contrazione, perché sen-
za di essa gli esiti della contrazione renderebbero irriconoscibili le forme dei vari casi.
Analogica ¢ evidentemente anche la forma dei casi retti del neutro plurale: Grhé < GAOA.

NOTE

LRI

L’aggettivo a tre uscite a¥pdog, aooda, dldov = “compatto”, “serrato” non contrae mai al
femminile (dove I’a finale ¢ dovuta alla precedente presenza del @ anche se non contiguo) e tal-
volta pud contrarre al maschile e al neutro: ddpovg, ddgouv.

Altri aggettivi in -€0g, -00g, non rientranti nelle categorie da noi esaminate (aggettivi indicanti
colore e materia, e aggettivi moltiplicativi), non presentano mai alcuna contrazione: VEOC, VEQ,
vEov = “nuovo”, “giovane”, §ydoog, 0ydom, Hydoov = “ottavo” (vedi Unita 1, Nota 1, pag. 29),
Yagoahiéogs, -Aéa, -Aéov = “coraggioso”, né si verifica mai contrazione negli aggettivi in -pog,

-, -OoVv: uNTE®oc = “materno”, TaTEOOS = “paterno”, “patrio”.

Presentano due uscite gli aggettivi composti con mhotig = “navigazione”, vog = “mente”, 00vg
= “corrente™: &mAovg, -ovv, “non navigabile”, ebvoug, -ovv, “benevolo”, #aAAIQQOVC, -OVV,
“dalla bella corrente”.
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i aent Sl e

Tema awhoo- = "non navigabile” amhoo-
N. | dmhovg < dmhoog dmhovy < dhoov
G. | dmhou dmhov
Singolare = =
D. | dmho Ao
A. dmhovv amhouv
N.AV. | dmho ATThm
Duale 3 o
G.D. | amhowv amhowy
N. | &mhol dmhoa
G. | Gmhov amhwv
Plurale . N
D. | Gmholg amholg
A. | dmhoug amhoa

= Questi aggettivi si presentano parossitoni al nominativo singolare e tale parossitonia si conserva per
tutta la flessione in deroga alle leggi dell'accentazione.

»  Alnom. plur. masch. si osservala lex owTijpat in GmAdL, in cui -ot, che dovrebbe essere lungo in quan-
to nato dalla contrazione (éiwhoot), viene considerato breve ai fini dell’accento per analogia con i so-
stantivi bisillabi della seconda declinazione (tabpot).

» | casiretti del neutro plurale non presentano contrazione (eivoa, dmhoa).

= Gliaggettivi composti in -mAovg (idea di "navigazione”) sono facilmente distinguibili dai moltiplicati-
viin -thoTg (idea di ‘moltiplicazione”), perché sono a due uscite e parossitoni e conservano 'accen-
to sulla sillaba del nominativo (@mhovg, dhouv), mentre i moltiplicativi sono a tre uscite e perispo-
meni ((Aog, GITtAT), GrthoTV).

Lezione

Gli aggettivi della declinazione attica

Pochissimi aggettivi, per lo piu a due uscite, seguono la flessione dei corrispondenti sostantivi
della declinazione attica; I'unico aggettivo a tre uscite & mhéwg, TAEA, TAEWY = “pieno” i cui
composti, pero, presentano due uscite: masch.-femm. éumhewe, neutro Epmhewy = “colmo”.
Ecco un esempio di flessione di aggettivo attico a due uscite, seguito dalla flessione di mAéwg:

MASCHILE E FEMMINILE | NEUTRO

108

Tema ihew- = "benigno” ihew-
N. |Thewg thewv
G. | Thew thew
Singolare . .
D. |lhew hew
A. | Dewv thewv




Lezione ® = Gli aggettivi della declinazione attica

N.AV. | Thew thew
Duale - =
G.D. | theov thewv
N. | e thed
G. |eov thewv
Plurale = -
D. |thewg thewg
A. | Theoc thed

MASCHILE

FEMMINILE

| NEUTRO

Tema mhew- = ‘pieno’ mhea- TAE®-
NV. | mhéwg TAEDL ThEWV
_;_E G | mhéw mAEag TTAEWD
f_f D. |mhép mAEQ TAEQW
V. | mhewv TAEQY TAEWV
4 | NAV. ThE® TAEQ Théw
a8 | . TAEQ@V TAEQLY eV
NV. | Théw TREAL gD,
% G. | mhéwv TAEWV TAEDV
£| D |méug TAEOLG TAEQG
A, | mhéwg TAEQG AL

= Come per i sostantivi, la posizione dell'accento & dovuta alla metatesi quantitativa e alla sinizesi: th-

1n0g > thewe.

« Nei casi retti del neutro plurale la metatesi quantitativa (& > e@) dovrebbe dare come esito la @ lun-
ga, ma per analogia con tutti i sostantivi e gli aggettivi neutri della seconda e della terza declinazione

I'ax sirifa breve: hnd > Thed > Thed.

» Nell'aggettivo mhéwg, héa, whéwv il femminile & chiaramente analogico alla flessione degli aggetti-
vi femminili della 12 classe; non & infrequente, perd, tale analogia anche in forme come gumeol, nom.
plur. masch,, rifatto su un sing. *&prtheos. Viceversa & possibile trovare un neutro plur. xthew accan-

In alcuni aggettivi composti come (uhOyeL WG, PLLoOYeEAwY = “buontempone”, “amante del riso”,
Mpineowg, -owv = “dalle corna alte”, dE10y0ewg, -wv = “degno di rispetto”, “valido”, I’accen-
to contro la legge della limitazione del trisillabismo rimane sulla sillaba finale del 1° elemento

Segue in parte questa flessione I’aggettivo @, 00V = “salvo” < *oofog, *oafov, con acc. sing.
o®v, nom. plur. 0@ (m. f.), od (n.), acc. plur. odg (m. f.), od (n.). Accanto a questa forma atti-
ca a due uscite coesiste la normale forma a tre uscite o®og, owa, ooV, che segue regolarmen-

to a énmhea.
i
N NOTE
1
del composto.
2

te la flessione degli aggettivi della 1* classe.

2
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